

Библиографический список:

1. Добролюбов Н.А. «Вопросы, заданные жизнью»
2. Ушинский К.Д. «О народности и общественном воспитании»
3. Сухомлинский В.А. «Воспитание советского патриотизма у школьников»
4. Макаренко А.С. «Воспитание гражданина»
5. Терентий М.А. «Педагогические основы патриотического воспитания учащихся»
6. Харламов И.Ф. «Воспитание патриотизма и культуры межнациональных отношений»
7. Ананьев Б.Г. «Человек как предмет познания»

УДК 373.091

ДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА SPIRITUAL EDUCATION OF DEFENDERS OF THE FATHERLAND

Кириянов В.П.

Национальный исследовательский Томский государственный университет,
аспирант факультета исторических и политических наук

Kiryaynov V.P.,

National research Tomsk State University

Аннотация. В статье показывается важность духовного и патриотического воспитания военнослужащих. На основе исторического анализа и современной политической и военной обстановки в России делаются выводы о необходимости совершенствования системы духовного воспитания военнослужащих. В качестве мер предлагаются развитие уважения в государственным символам, исторического образования в вооруженных силах и ряд других.

Ключевые слова. Духовное воспитание, патриотизм, отечество, Вооруженные силы, военнослужащие

Annotation. The article shows the importance of spiritual and Patriotic education of military personnel. Based on historical analysis and the current political and military situation in Russia, conclusions are drawn about the need to improve the system of spiritual education of military personnel. As measures, the development of respect for state symbols, historical education in the armed forces, and a number of others are proposed.

Keywords. Spiritual education, patriotism, Fatherland, Armed forces, military personnel

В преддверии семидесятилетия победы Советского союза в Великой отечественной войне стоит помнить, что история этой войны повторила вечную истину, с которой согласятся все знатоки военного дела: побеждает та

армия, которая выше морального духа, которая сильнее своей нравственной чистотой, которая пользуется доверием своего народа и верит в своих главнокомандующих.

Моральный дух армии, в свою очередь, основывается на духовно-нравственном состоянии каждого отдельного солдата, его веры в себя, в своих товарищей, командиров, вере в справедливость и торжество истины, вере в могущество своей родины и, наконец, вере в Бога. Войны последних десятилетий и современные конфликты показывают, что военная сила не всегда имеет решающее значение. Гораздо важнее для противника сломить этот самый боевой дух, который достигается, в частности, средствами информационной войны и пропаганды.

Если солдат убежден, что он защищает свою Родину только потому, что у него есть такая профессия, что ему за это платят, такой солдат не проявит героизма, не бросится грудью в амбразуру или не рискнет жизнью, чтобы спасти своих товарищей. Он больше склонен прятаться за спинами других – ему не платят за такой ненужный риск смертью, за героизм. Именно на это сегодня нацелено информационное оружие потенциального врага-душа воина. Если можно взломать душу, влить в нее ценности, противоречащие духу воинского братства русской армии, а таких душ будут тысячи, то возникает вопрос: не дрогнет ли эта армия, если не побежит, бросая оружие, когда информационная фаза войны перерастет в вооруженную?

Действительно, история России - это история не только ратных подвигов наших предков, но и духовных подвигов, без которых не были бы возможны военные победы прошлого. Мы можем сравнить наш народ с деревом, у которого есть корни, ствол и листья. Мы питаемся нашей историей, без нее невозможно построить настоящее и увидеть будущее. На протяжении всей истории одним из самых самоотверженных подвигов на службе Отечеству признается смерть за Родину, главным образом, на войне.

Наиболее ярко чувства патриотизма, самоотверженности, самопожертвования проявились в боях и сражениях, решивших судьбу государства и нации: на льду Чудского озера (1242), на Куликовом поле (1380), под Полтавой (1709), на Бородинском поле (1812), во время Великой Отечественной войны (1941-1945).

Подлинный расцвет патриотизма связан с деятельностью царя Петра Великого. В обращении Петра I к русской армии накануне Полтавской битвы (1709 г.) Сама суть патриотической идеи сформулирована просто и емко. "Воины, - говорилось в обращении, - настал час, который решит судьбу Отечества. И поэтому вы должны думать, что сражаетесь не за Петра, а за государство, которое было дано Петру, за свою семью, за Отечество, за нашу прославленную веру и Церковь.... И знай про Петра, что жизнь его ему не дорога, только Россия была бы в блаженстве и славе, для твоего же блага"[1].

Доблесть русского солдата проявилось и во время Второй мировой войны. В самом начале Великой отечественной войны Советский союз ярким атеистическим государством. В самом начале войны религиозный фактор не играли значимой роли в боевых действиях. Более того, Советское

правительство всячески продвигало концепцию классовой войны рабочего класса против немецких империалистов. Однако такая тактика не принесла больших успехов, и в дальнейшем от нее отказались.

Тяжелые поражения первых двух лет войны привели к стихийному возрождению религиозных чувств среди населения и резким изменениям в позиции партийно-государственного руководства, которое ранее четверть века занимало позицию воинствующего атеизма. Иосиф Виссарионович Сталин, который в молодости был воспитанником Тифлисской православной семинарии, с самого начала войны понял, что вести ее под старыми коммунистическими лозунгами невозможно. Она должна была быть объявлена национально-освободительной, то есть направленным на спасение Отечества и его народа по образцу и подобию кампании 1812 года. Больше не было места для классовой войны.

Мгновенно исчезла вера в то, что "пролетарии всех стран помогут нам". Если в досоветские времена армия шла в бой под лозунгом "За Веру, Царя и Отечество", то теперь - "за Родину, За Сталина!". Оставалось воскресить веру. Вчерашним атеистам было трудно сразу переступить через себя, хотя Русская Православная Церковь открыла для этого дверь с первого дня войны. 22 июня 1941 года митрополит Московский и Коломенский Сергей, в то время фактический глава Русской Православной Церкви, написал и разослал во все приходы обращение к "пастырям и пастырям Православной Церкви Христовой". Он благословил "всех православных людей на защиту священных рубежей нашей Родины" и настоятельно напомнил им об их долге следовать примеру святых вождей русского народа-Александра Невского и Дмитрия Донского.

Митрополит Сергей подчеркнул, что времена Батыя, немецких рыцарей, Карла Шведского и Наполеона повторялись. Он писал, что "жалкие потомки врагов православного христианства хотят еще раз попытаться поставить наш народ на колени перед неправдой, заставить его принести в жертву добро и целостность Родины, кровные заветы любви к своему Отечеству". В заключение он выразил твердую уверенность и убежденность: "Господь дарует нам победу!"[2]. Заметьте, что эти слова были сказаны еще до того, как прозвучали знаменитые слова Сталина: "наше дело правое! Враг будет повержен! Победа будет за нами!". Духовенство Русской Православной Церкви и прихожане активно участвовали в сборе пожертвований на защиту Отечества. На них была построена танковая колонна, названная в их честь. Дмитрий Донской. Во всех храмах проводились молебны-молились о даровании победы советскому оружию.

В сентябре 1943 года митрополит Сергей, местоблюститель патриаршего престола, а также митрополит Ленинградский и Ладужский Алексей и митрополит Киевский и Галицкий Николай были приглашены в Москву. В ночь на 4 сентября они были приняты в Кремле Сталиным. В ходе беседы руководители Советского правительства признали свою неправоту в организации и проведении гонений на Православную Церковь. Вскоре после этого исторического заседания состоялся поместный собор, на котором был избран новый Патриарх Московский и всея Руси. Это был митрополит Сергей.

Были открыты храмы, которые не действовали в течение многих лет, и начали работать духовная академия и несколько семинарий. Невинные епископы и священники были освобождены из тюрьмы. Был издан "Журнал Московской Патриархии". Русская Православная Церковь была официально признана активным участником Великой Отечественной войны. Если раньше в названиях орденов обязательно входило слово "красный" (орден Красного Знамени, Красной Звезды, Трудового Красного Знамени) или имя вождя революции, то в годы Великой Отечественной войны все новые награды носили имена генералов и флотоводцев, чьи имена были связаны со старой системой, до недавнего времени трактовавшейся как антинародная, самодержавная, буржуазная.

Так родились ордена Суворова, Кутузова, Нахимова, а также Александра Невского и Федора Ушакова, прославленные Церковью в лике святых. Солдатский орден Славы представлял собой копию Георгиевского креста для нижних чинов по цвету ленты и статуту. Два-три года назад слово "Золотой всадник" было ругательством, приравнивалось к обвинению в контрреволюции, а теперь в армии ввели старые царские погоны в качестве знаков отличия. Все эти меры Сталина наглядно показали, что национальные исторические традиции русского народа, его православная вера были востребованы как мощные факторы победы в Отечественной войне.

Опираясь на опыт прошлого и учитывая современные политические и социальные тенденции развития общества и вооруженных сил, следует продолжать уделять больше внимания духовному развитию, усилению патриотической составляющей при подготовке военнослужащих [3].

С распадом Советского Союза и появлением новых суверенных государств такие традиционные военные понятия, как родина и Отечество, претерпели определенные изменения, а для некоторых они просто "размылись". В этих условиях необходимо возрождать утраченные духовные ценности, формировать их на новой идеологической основе, отвечающей изменившимся реалиям.

Наиболее сложные процессы строительства и реформирования российских войск, изменения их роли и места в государстве. И здесь не обойтись без духовно-нравственной составляющей, нравственного духа, в основе которого лежат такие фундаментальные ценности, как государственность, духовность, патриотизм [4].

Этого можно достичь, проводя просветительскую работу среди военных. В частности, противодействовать информационной компании, ведущей некоторыми зарубежными странами, направленной на подрыв российской системы ценностей. В данном случае необходимо активно противодействовать и опровергать всю дезинформацию, поступающую с целью сломить стойкость российского солдата. Немаловажную роль имеет и развитие исторического образования в армии, знакомство военнослужащих с подвигами солдат русских солдат и русского оружия.

Таким образом, можно выделить несколько направлений совершенствования развития духовного воспитания военнослужащих:

- прививание уважения к государственным символам России, Вооруженным силам и воздушно-десантным войскам; оформление в каждой Суворовской роте уголков Суворовской Славы, государственных символов, наград, а также стендов по истории Вооруженных сил и Дней воинской славы России;

- подготовка и проведение мероприятий по изучению истории Отечества, российских регионов, Дней воинской славы России, мероприятий, посвященных великим полководцам России, в том числе кадетам, а также проведение различных встреч, бесед, художественных выставок и др.

- организация взаимодействия с предприятиями, учебными заведениями, музеями города, области и области, постоянное проведение с ними совместных мероприятий;

- оказание помощи ветеранам и работа по воспитанию суворовцев на фоне участия в праздничных мероприятиях города

Подводя итог, стоит отметить, что важность духовного развития военнослужащих сегодня не вызывает сомнений. От моральной подготовки солдат будут зависеть боеспособность всей армии и, соответственно, безопасность государства [5]. Поэтому государству следует уделять этому большое внимание.

Библиографический список

1. Письма и бумаги императора Петра Великого. – СПб., 1887. – Т. 4. – Ч. 1. – 556 с. 3. Значение патриотического воспитания в истории России (дата обращения 26.02.2020) [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.chitalnya.ru/work/1641095>.

2. Кузнецов Н. П. Воспитание у солдат и сержантов Советской Армии верности воинскому долгу в современных условиях: ВПА, 1960.

3. Значение патриотического воспитания в истории России (дата обращения 26.02.2020) [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.chitalnya.ru/work/1641095>.

4. Бельков О. А. Некоторые проблемы патриотического и интернационального воспитания трудящихся. М., 1985.

5. Военные вопросы в решениях КПСС. – 2-е изд., доп. – М.: ВПА, 1989.